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I. La dame de fer. 
 1. Description de   l’ouvrage (H.D.A.).  





Gustave Eiffel 



Gustave Eiffel 



Gustave Eiffel 



Gustave Eiffel 312 m 



Gustave Eiffel 312 m 



Gustave Eiffel 312 m 

125 m 



Gustave Eiffel 312 m 

125 m 

Statue de la 
Liberté 

(armature) 



Gustave Eiffel 312 m 

125 m Viaduc de 
Garabit 

Statue de la 
Liberté 

(armature) 



La tour en 1889 et aujourd’hui 
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Problématique : 
 
En quoi un ouvrage d’art peut-il être révélateur des 
transformations du XIXème siècle ? 



I. La dame de fer. 
 2. Un puzzle d’acier.  



















Brassage du fer puddlé 
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II. Un paysage urbain transformé. 
 1. La Gare Saint Lazare, Monet.  
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Musée d’Orsay, Paris 



Claude Monet, un peintre impressionniste. 



Points communs : 



Points communs : 
• poutrelles de fer, 



Points communs : 
• poutrelles de fer, 
• influence Eiffel (Cf. Gare de Budapest, 1875), 



Points communs : 
• poutrelles de fer, 
• influence Eiffel (Cf. Gare de Budapest, 1875), 
• architecture élevée, aérienne, légère, 



Points communs : 
• poutrelles de fer, 
• influence Eiffel (Cf. Gare de Budapest, 1875), 
• architecture élevée, aérienne, légère, 
• machine à vapeur. 



Points communs : 
• poutrelles de fer, 
• influence Eiffel (Cf. Gare de Budapest, 1875), 
• architecture élevée, aérienne, légère, 
• machine à vapeur, 
• œuvre d’art. 



Différences : 
• fonctions : transport / démonstration de technicité 
• matériaux de construction 
• dates de « re » - construction de la gare : 1837, 1841, 
1867, 1889 





Les frères Lumière, 
Arrivée d’un train en gare de La Ciotat, 1895. 





II. Un paysage urbain transformé. 
 2. Une ville qui s’étend.  























II. Un paysage urbain transformé. 
 3. Une ville à réaménager, 

les travaux de Haussmann.  











Démolitions d’immeubles 
vétustes 

Aménagement de voies 



Percement de l’Avenue 
de l’Opéra 



Construction de l’Opéra 

Vers 1870 
 

 
 
 

                   En 1889 
 



Construction des Halles 

 



III. Une entreprise de construction :  
les ateliers Gustave Eiffel. 

 1. Le financement, pur produit du 
 libéralisme.  











 Définition du « libéralisme » 



III. Une entreprise de construction :  
les ateliers Gustave Eiffel. 

 2. De nombreux ouvriers. 
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Un résultat positif. 

Une nouvelle grève : les 
mêmes revendications. 

Un résultat nuancé : une 
prime pour la poursuite 
et l’achèvement du 
chantier. 
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Des ouvriers 
« esclaves » qui 

travaillent. 

Un appel à la 
révolution ! 

Définition du « marxisme » 
 une pensée sociale 
 une pensée communautaire 



IV. Autres conséquences des révolutions 
industrielles. 
 1. le 1er mai 1891 à Fourmies. 

Une journée de revendications. 



D’un côté les ouvriers et leurs représentants... 



De l’autre le patronat a recours à l’armée.  



L’inéluctable : première utilisation du tout nouveau 
fusil de l’armée française, le Lebel.  





Une position conciliante. 



La famine en Irlande du milieu du siècle 

IV. Autres conséquences des révolutions 
industrielles. 
 2. Les migrations européennes. 



Les Anglais s’emparent des terres 
irlandaises prétextant l’essor industriel 
d’une agriculture moderne, et 
poussant les Irlandais à l’exil. 



Un refuge : l’Amérique 



Les migrations européennes du XIXème siècle. 


